



2023年12月15日 星期五

[下一篇](#) [上一篇](#)

山东财经大学

努力构建“国字号”创新创业教育平台

于洪良 张超

近年来，山东财经大学以培养学生“敢闯会创”的创新能力为核心，把创新创业教育贯穿人才培养全过程，强化课程、教材、教法、实践、师资等“双创”要素一体化改革，持续深化“培树新时代未来合伙人”财经特色育人理念，多元纵深推动创新创业教育，逐步搭建了以“全国高校实践育人创新创业基地”“全国高校社会实践优秀品牌项目”“国家一流本科课程”“国家创新创业学院”为主架构的“双创”育人平台。2022年9月，学校创新创业教育学院获评“国家创新创业学院”；2023年7月，该学院获评绩效考核“优秀”等次，山东省高校中仅有两个单位被评为优秀。

确立先进的“双创”工作理念

基于社会和市场对高素质财经人才的需求，2019年，学校提出“培树新时代未来合伙人”工作理念，即以培养符合创业合伙人标准的经管人才和创新创业人才为目标，采取“全员覆盖+项目化推进+个性化培养”的方式，面向全校各专业本科生及研究生，按照学科特性、学生特点、发展志愿进行选拔，培养兼具创新精神、实践能力和国际视野的复合型创新创业人才。在学校多年积累形成的实践品牌“三千计划”（进千村、进千企、千社区）基础上，选拔1000名优秀实践者带着创新创业项目参加训练营。2020年，开设了“未来合伙人”创新实验班，引导学生全员参与、金字塔式递进，满足不同学生不同阶段的个性需求，形成了系统性创新创业人才培养实施路径。目前，“未来合伙人”创新实验班已经举办期，核心学员100人，受益学员近千人，辐射面近5000人，被10余家媒体报道推广。

建立健全“双创”育人体系

学校不断丰富“实践立足、理论补板、项目驱动”三阶赋能育人范式内涵，实现创新引领创业、创业推动创新的双层次同频共振，建立健全了以价值体系、工作体系、制度体系、师资体系、实践体系、课程体系、孵化体系为主要内容的财经特色“双创”教育体系。其中，价值体系将敢闯会创、家国情怀、企业家精神纳入人才培养新质量标准；工作体系打造以“国家创新创业学院”为工作枢纽的网格化工作格局；制度体系将师生成长作为创新创业教育改革落脚点，让教师晋升和学生推免获得助力；师资体系建设“教育家”标准的校内外师资团队，融通整合校内外资源；实践体系充分发挥“三千计划”创新创业实践活动总抓手和项目孵化器功能，打造社会实践—科研素养—“双创”竞赛—企业实习—创业孵化大学生成长成人成才长线进阶通道；课程体系以“实践为先、理论补板、项目驱动”为指导思想，除通识课程外，还打造了财经特色创新创业选修课体系；孵化体系强化大学生创业园的育人功能，以项目孵化机制的完善和提升，推动人才培养和孵化。学校“大学生成长与发展教程”获评全国社会实践类一流本科课程，“大学生创新创业模拟实训”“公司创新创业案例分析”等4门课程获评山东省一流本科课程；2022年6月，“大学生创业训练与实践”获评山东省高校十大就业创业“金课”。两项成果获得山东省第九届高等教育教学成果一、二等奖。近日，学校的78个项目入选2023年大学生创新创业训练计划项目，同时获批74个省级项目。

营造浓厚的“双创”文化氛围

学校注重选树创业典型，扩大与校友企业合作，搭建山东省首家“创业者港湾”、“信息安全与大数据产业研发基地”等多个平台，积极引导学生聚焦区域重大发展战略和经济社会热点难点问题，深度开展有组织的社会实践调研，努力营造“人人学创新，生生打创赛”的文化氛围。近三年，以打造“未来合伙人”品牌为抓手，创办“青春正好”系列“双创”论坛，打造“百脉”学科竞赛沙龙，依托22个创新创业学生组织，每年组织近200场活动，共计3.56万余人次参与。2019年学校的“三千计划”立项国家教育部门思政工作精品项目，2021年被评为“全国社会实践优秀

品牌项目”；2020年学校“电商村计划”被云头政团队获得由教育部门和团组织表扬。

近5年来，学校共孵化提炼各类竞赛项目4300余项，学生通过“挑战杯”“创青春”“互联网+”等大赛，获得7金13银20铜的优异成绩，3800余人次获得高层次奖励。截至目前，学校涌现全国就业创业典型1人、中国大学生自强之星6人、山东省大学生十大创业之星3人、山东青年五四奖章获得者1人。在诸多的创业典型中，2015届毕业生林瑞创办的“不空文化”在新媒体宣发垂直领域排名全国前列，年营收超10亿元；新疆籍毕业生祖力皮卡尔取得了一小时直播销售44吨核桃的创业成绩；2021届毕业生冯钥全网粉丝破2000万，成为一名正能量自媒体工作者。2023年4月发布的《全国普通高校创新创业类竞赛研究报告》显示，在全国1106所本科高校中学校位列第113位。

（于洪良 张超）